

# 情永久 境永存 ——追忆儿童教育家李吉林



■南通师范原校长 朱嘉耀:

李老师离开我们已经整整一年了,对于李老师的辞世,我们都十分悲痛。认识李老师算起来已六十多年了。1958年我上高二,李老师女师毕业,我们同时被选入南通参加江苏省第四届运动会的集训队,她在女子排球队,我在手球队。后来李老师和刘锁老师结婚,入住官地街,我住在街南头,李老师住在街北头,偶尔街头巷尾得见。再后来,我到南通师范工作,由于通师和二附的渊源,更由于李老师从事语文教学改革的吸引力特别是情境教育的魅力,没少向李老师学习、交流,也没少请李老师到通师讲学、作报告。2006年,我到导师团工作,李老师是领衔导师。前两年,李老师又几次约我参加情境教育研究所的一些研讨活动。直到李老师入院那天的上午,她还与我通话交流。六十余年的交往,让我受教良多、获益匪浅。对李老师的离去,我倍感悲痛。

陶渊明在其拟作的《挽歌》对人的离世之后写道:“亲戚或悲余,他亦已歌。死去何所道,托体同山阿。”表达了诗人旷达的生死观。但是对李吉林老师的逝世,我们无法如此豁达。一年来,不见她的亲人,还有她的学生,她的同道好友,乃至无数的教育人都还没有脱离悲痛。如果说歌唱的话,他们心中仍然会诵唱着李吉林老师的教育诗,为李老师建立的教育丰碑而歌赞。李老师没有托体于哪处具体的“山阿”,她托体的是中国教育的名山,并已在其间镌刻了她的名字。

这样说并非夸饰与虚言,因为我认为李吉林用她的教育人生为“教师”这个有尊严的职业树立了光荣的典范。

李吉林老师为我们树立了光辉的教师职业人格典范。呼唤全面和谐人格的当代教育,呼唤着有完整人格的教师。而李吉林老师堪称当代教师的人格典

范。李老师不仅具有卓越的认知品质、能力素养,而且具有卓越的人文品质,她的无与伦比的教育情怀、教育创造精神、教育审美精神,都为我们树立了光辉的典范。尤其是她的精神更令人敬佩。在我参加的几次讨论中,凡谈及研修活动的运作模式,李老师都是坚决否定任何带有商业经营方式的运作模式。这不仅反映出了传统文化人不沾财的风骨,更彰显了她的奉献精神。

李吉林老师为我们树立了教师专业发展的典范。对已成为杰出的儿童教育家的李老师来说,与一般教师的专业发展已不可同日而语,但她确确实实用她的光彩的教育人生诠释了一名教师是怎样走向光辉顶点的。终其一生,李老师一直在不断地实践探索,不断地吸纳提高,不断地总结升华,不断地创新与发现,不断地从形而下走向形而上,形成了自己的理论与实践体系,走

上了教师和教育家的顶点。

李吉林老师是当代作为思想者的师德典范。马克思说:“人是由思想和行动构成的。不见诸行动的思想,只不过是人的影子;不受思想指导和推崇的行动,只不过是行尸走肉、没有灵魂的躯体。”当代教育呼唤有思想的践行者去推动教育的创新与发展,李老师既是一个躬耕不息的教育践行者,更是一个基于实践、基于中国本土文化并吸收先进的外来文化的积极而深邃的思想者。她从情境语文教学法推向具有世界意义的情境教育就是一个作为有思想者的践行者的典范。

我们缅怀李吉林老师、纪念李吉林老师有许多原因,有许多故事,有许多细节,但我最想说的是她一生为我们、为南通教育、为中国教育树立的风范。愿这种风范激励无数的教育人,以慰李老师在天之灵。

■南通市教育科学研究院 王爱华:

李老师离开已整整一年,但,我知道李老师永远在我的身边。李老师温暖的话语时常在耳边响起,跟随李老师前行的情景不断在脑海中浮现。

早晨,我早餐蒸鸡蛋时用的是李老师八年前送我的蒸蛋器,她曾跟我说:“早上饱,一天饱。”

秋天,我会从柜子取出一件厚厚的蓝青色中袖毛衣外套,门襟上红、黄、灰、紫、蓝色五粒木质大纽扣很别致,常常引起身边人的关注。我告诉人们,这外套是李老师跑了多条街买送给我的。李老师曾跟我说:“你以后不要穿黑色的衣服,孩子们喜欢五彩的颜色,我们做老师要穿孩子们喜欢的。”

冬天的夜晚,我有时挑灯夜读,时间久了脚冰凉的,于是我就会搬出暖脚器,那是李老师六七年前送给我的。也许李老师不想让我像她那样经历无数的寒夜,她想为我驱走寒冷,带给我温暖。

是的,李吉林老师就是这样温暖的她,也用温暖的方式传播着她创立的情境教育。

2005年春天,国标本苏教版小学语文教材主编朱家珑先生邀请李吉林老师参加全国苏教版教材培训会做专家学术报告。我陪李老师一同前往。到了苏州汽车站,我建议乘坐三轮车到宾馆,李老师仿佛遇到了志同道合的知音,欣喜不已,她说:“三轮车敞开,速度又慢,可以不着急,欣赏沿路风景。”于是我们一老一小,肩并肩手挽手坐在三轮车上,流连在江南古镇的大街小巷。我望着李老师,她像孩子一样地看呀看呀,看白墙黛瓦,看流水人家。

2006年初夏,《李吉林文集》八卷

本首发式在北京举行,李老师邀我参加。出发那天早晨,我兴致勃勃赶到通师二附,送我们的汽车停在校门口,李老师坐在车上,她大声招呼我:“爱华,快来!”我上车欲往后坐,李老师一把牵住我的手,拉到她的身边坐下,我就一直坐在李老师身边。上了火车,我在过道里休息,蓦然感觉有一束光照射着我,我回过头,遇到了李老师含笑的目光,李老师说:“这孩子脱俗,我喜欢,这徒弟我收。”其实,李老师怎知道,我一直默默地在心里以她为师。1987年我毕业后被分配到乡下,却拥有她全部的教案、课题报告等最新研究成果并奉为至宝。它是在二附任教的表弟第一时间带给我的。我在乡村一隅就照着李老师的教案上写的那样去上课的啊!我学着李老师在黑板上画燕子;用积攒的工资买下了一整套《世界名曲》的磁带,带上自家的录音机到学校,播放音乐请孩子们闭上眼睛练想象;范读课文《凡卡》《卖火柴的小女孩》,读得孩子们的眼泪潸然落下……我研读过李老师课题报告的字字句句,研读过李老师说话时的每一个语气神情,更研读过李老师锐意改革的勇敢的心!

李老师的温暖也给了她周遭的一切生灵。她们家养了大概有三四只猫,院子里的花花草草,一年四季,花果飘香。2008年春节正月初五,我去官地街给李老师拜年。临走时,李老师送我到门口,我指着门口的一丛昂扬的翠竹,李老师笑着说:“今年下大雪的时候,雪积米厚的,把它压倒在地,严严实实地压住了。雪过天晴,雪水融化,这竹子慢慢地抬起头,伸直了躯干,没有

折断!”我望着李老师,她接着说:“竹子有韧劲,不屈不挠。就像过去我被整,有人把我的头往下压,一直压到地上,叫我低头!我就是不屈服。后来我终于抬起了头,从头再来!”那一刻,站在我眼前的李老师仿佛就是那翠竹,“千磨万击还坚劲”。我不知道李老师最喜欢哪一种植物,也许她爱夏日里芳香的兰花、淡雅的木兰花,也许她爱攀援的爬山虎,但我确信,那凌云青竹坚韧不拔、襟怀若谷、超然独立的君子之道,一定在她心中有着至高的地位。在那个冬日以后,在一个小院里,一老一少面对着一丛翠竹,谈教育,谈人生,这情景永远镌刻在我的生命里,永不磨灭!

李老师更把情境教育的温暖传递给了成千上万的南通小学语文教师。从2007年开始至2016年,每年暑假江苏省情境教育研究所都要举办南通市李吉林情境教育理论与实践培训班,李吉林老师领导称赞选手们的课精彩,她满心欢喜。那天比赛结束后,已是中午12点钟,李老师不急着赶回家用午餐,偏偏要去看宾馆餐厅看望全体选手和与会代表。她坐在我的小电瓶车后座上,像个孩子似的抱着我,小小的电瓶车载着我们一老一少欢快地穿梭在街道上……到了餐厅,李老师的到来令代表们惊喜,大家对传承情境教育的热情更加高涨。

都说传承是最好的纪念。李吉林老师创立的情境教育的思想润泽了儿童的语文学习,情境教育的理论丰盈了教师的实践智慧,受情境教育思想滋养的学生就是充满了灵性和创造性。

火虫》这节课的思想精华。第二天,李老师坐在会场听我整整评了一个小时,培训一结束,李老师充分肯定了我对情境教学的理解与把握。李老师为情境教育传承殚精竭虑,不遗余力地搭建平台,提携后辈。她曾推荐我代表她担任教育部首届新课程优秀课例评委,我有幸站在更高的平台上学习交流;邀我在南通市情境教育培训会上执教公开课《麦先生的旅行》,在百忙中赶来听我上课,鼓励我站到前台去;中国教育学会情境教育研修与推广中心成立大会第一期推广会上邀我担任评课嘉宾,做情境教学研究的专题汇报。

2015年我跟李老师提议组织开展情境教育优课评比活动,李老师欣然同意。课堂上选手们展现了精湛的教学技艺,充分体现了情境教育“三线同时起步”的理念,呈现了情感活动与认知活动相结合的核心思想。李老师听市教育局领导称赞选手们的课精彩,她满心欢喜。那天比赛结束后,已是中午12点钟,李老师不急着赶回家用午餐,偏偏要去看宾馆餐厅看望全体选手和与会代表。她坐在我的小电瓶车后座上,像个孩子似的抱着我,小小的电瓶车载着我们一老一少欢快地穿梭在街道上……到了餐厅,李老师的到来令代表们惊喜,大家对传承情境教育的热情更加高涨。

都说传承是最好的纪念。李吉林老师创立的情境教育的思想润泽了儿童的语文学习,情境教育的理论丰盈了教师的实践智慧,受情境教育思想滋养的学生就是充满了灵性和创造性。

情永久,境永存。李吉林老师和她的情境教育永远活在我们心中!

■通师二附幼儿园园长 邵敏:

岁月不居,时节如流。李老师于去年7月18日永远地离开了我们,离开了她钟爱的珠媚园,离开了她最眷恋的儿子,到今天已经是整整一年了。回眸过去的一年,李老师离去的痛深深铭刻在每一个二附人的心中,而李老师留下的情也牢牢地系统在每一个二附人的心间。今天我们缅怀李老师,学习李老师,就是从她的人性光辉中领悟人生的意义,探寻教育的真谛。

从“情境教学”到“情境教育”到“情境课程”,李老师一直把根扎在实践的土壤里,她把课堂当作辛勤耕耘的希望的田野,永远站在教育教学的现场,让教育现场成为教育的情境。李老师长

期关注着我园的情境教育课程的建设,不止一次地来到我园课改中心,躬身和老师们研讨,悉心为老师们指导——《幼儿园是我家》《假如我有一支神笔》《我和风筝一起玩》《我爱水》一个个鲜活的活动案例使老师们受益匪浅,让孩子们玩在其中,乐在其中!

李老师还曾多少次走进我园,微笑着和老师们促膝谈心,她把对年轻教师灵魂的塑造、品行的雕琢、教艺的锤炼、生活的关怀作为自己的一种责任、一项事业。李老师曾说过:“我不是农民,却是一个播种者。我不把谷子撒进泥土,却把另一种金色的种子播在孩子的心田上。”她又何尝不是把种子,播撒进了我

们每一个老师的心里呢?

李老师说当代中国好教师应该有大情怀,对儿童的大爱情怀已经成为她人格的核心,她爱儿童,爱得真挚,爱得深沉——田野里,大树下,小河边,山坡旁,那日出日落,那花开花落,那晨雾暮霭,总能看到她和孩子们一起观察、探究的身影。为了开展低幼衔接的探究实验,李老师一学期中曾32次走进我园大班,为孩子们即将进入小学的生活做准备,她和大班孩子们一起嬉戏玩耍,以讲故事、说儿歌、做游戏这些生动活泼的形式引领着孩子们走进有趣的拼音大世界,说说唱唱跳跳玩玩;“春天的雨,毛毛雨,沙沙沙;夏天的雨,雷阵

雨,哗啦啦……”在轻松愉悦的氛围中孩子们兴趣十足,享受着游戏与学习的快乐。

斯人已去,精神长存。这是我要说的,也是我真切体会的。一个人有了巨大的能量,此能量就会在她生前身后都充满于这个世界的。李老师永远为儿童的学习追寻的教育初心,永远为儿童的梦想添翼的教育理想,永远做至真、至善,至美童心的呵护者的教育情怀,永远值得我们每一个教育人学习、传承。“化一片吉光,育一座茂林”,敬爱的李老师,您永远活在我们心中,情境教育也必将越走越宽广。

■江苏情境教育研究所所长 施建平:

在李老师的徒弟中,我跟李老师学习的时间最长。从1980年一直到2019年,一共39年,几乎经历、见证了李老师探索情境教育的全过程。在所有的徒弟中,我听李老师的课是最多的,有两年时间我在李老师班上跟班学习,李老师上的每一节课我都听,算来应该有三四百节。我也是受李老师教诲最多的,不谈平时的指点,李老师直接指导我上的公开课就有20多节……因为有李老师,因而在漫漫40年的从教路上,我也就成了教师群体中最幸运的一个。

在李老师离开我们的这一年里,我们研究所的老师们天天在李老师工作过的地方学习、研讨,很忙碌,很充实,但心里总觉得空落落的,我想那是因为李老师不在了,我们缺少了精神上的依靠,情感上的依托,学术上的支撑。李老师的办公室我们原封不动的保留着,隔几天我们会将李老师的办公桌椅擦拭一遍,仿佛李老师还会来办公室里读书、工作。

在李老师离开我们的这一段时间里,身处李老师曾经工作过的地方,我时常在想,李老师为什么能创造中国教育的传奇,我们应该向李老师学什么?今天在这里我想说说自己跟随李老师学习的过程中所感受到的李老师身上表现出的蓬勃的精神气象。

第一点是关于“变”与“不变”,就是变化的世界,不变的热忱。李老师创立情境教学正值改革开放元年,到2019年共41年。围绕一个专题持续探索长达41年,这在全国中小学界是极为罕见的。我想李老师的情境教育实践与研究也许可以算得上是持续时间最长的教改试验了。改革开放40年来,中国经济飞速发展,人民生活大幅改善,中国大地发生了翻天覆地的变化。世界在变,但李老师对教育事业的热忱、对情境教育的执着却始终没有变。40年里,她就这样日复一日、年复一年,围绕“情境”这条脉络,孜孜不倦地探寻,研究的方向始终没有改变过。我想,无论是谁,如果怀着满腔热忱认准一件事用自己毕生的精力持续不断地去做,怎么会不成功呢?这给我们什么启示呢?我想就是身处变化的世界中要有定力,也就是——变中寓定。

第二点是关于“向下”与“向上”,就是向下沉潜,向上飞扬。这是李老师在研究情境教育时呈现出的两种“姿态”。这两种姿态虽不相同但却密切关联。沉潜是飞扬的基础,“潜”得越深,才能飞得越高。李老师坚持在真实的学习情境中探究儿童学习的规律。她自己留下来的优秀课例就有近百节,在年近70岁时她还给青年教师上示范课。在自己不再上课后,她经常走进年轻老师的教室听课,去世前一年她还进课堂指导徒弟上参赛课。学校开展主题性情境活动她总是亲自策划,亲身参与。正是因为李老师有了这样的“下潜深度”,才有了她350篇论文的发表,才有了30本专著的出版,才有情境教育研究的不断突破,才会在2014年获得首届国家级教学成果特等奖……一次次的“深潜”,带来一次次令人惊艳的跃升。李老师的情境研究告诉我们,理想的研究状态应该是一—静水深流。

第三点我想说的是“坚守”与“突围”,也就是守望传统,开拓创新。任何一项研究的推进都会经历一些关键期,情境教育实验的推进也不例外,比如,如何将情境教学发展为情境教育,如何将情境教学拓展为情境课程,如何将情境教学深化为情境学习。每当研究进入关键期,李老师总是潜心钻研,大胆开拓。她特别重视从中国古代传统文化中汲取营养,《文心雕龙》《人间词话》等书籍李老师都研读了十多遍,从而走出了一条具有中国特色体现世界潮流的教育之路。这对我们开展教育教学实验的启发就是——根固水长。

第四点我想说的是教师与儿童,李老师身上表现出一种鲜明的特点,那就是师者情怀、飞扬童心。作为教师,李老师热爱事业,关爱儿童,提携后学,具有一个卓越教师的高尚情怀。但李老师特殊的地方是她始终葆有一颗童心。在她的文章里提得最多的词就是儿童。在65岁时她还专门写了一篇文章《我,长大的儿童》。她常常用儿童的眼睛看世界,她说:“孩子的眼睛是通往童话世界的门扉,我常常‘倚在’这神奇的门扉旁,用孩子的眼睛去看呀,揣摩着孩子的心理去想呀!”平日里,她常常会有孩子般的行为和想象,她说,“夏天来了,我仍然像往年一样,从街上买回两只蝈蝈,听着蝈蝈的歌声挑逗起蝉的鸣叫,哈,它们对歌了……”,在学校的童话节上,年近七旬的她还特地扮成松树爷爷和同学们对话……因为她时时关注儿童的生活世界,揣摩儿童的所思所想,所以在李老师身上表现出了一种特殊气质与人格特征,那就是——大师童心,可能不仅仅是教育家、大科学家、大艺术家等等也是如此,真正的大师往往有一颗纯真的童心。

第五点我想说的是德性与学问,也就是修德养性,科研精进。做人与做事表面上好像是两回事,但其实是一回事,做事归根到底在于做人。看李老师,大家很容易关注到她在教育研究上取得的辉煌成就,她为中国教育作出的杰出贡献,但其实这一切与李老师的为人密切相关。李老师注重所做事情的精神意义,她创立情境教学就是为了儿童快乐高效的学习,就是为了让儿童有一个幸福的童年。大家也都知道,李老师与许多高校、研究院所的专家、学者都有交往,她与华师大四代学者持续40年交往的故事更是成了一段佳话。在中国有那么多的专家学者关心、研究李吉林和情境教育,这在教育研究中是一种十分罕见的现象。为什么会这样呢?我想那是因为李老师的谦虚诚恳。有人说,做事要如山,坚定不移,做人呢?要像水,放低姿态,因为这样你才会变得宽广。关于做人与做事,我想李老师用她的行为告诉我们——人诚事成,两个cheng,一个是诚恳的诚,一个是成功的成。我们都常说天道酬勤,那么人道呢?人道酬诚。

第六点我想说本土与世界,也就是立足本土,放眼世界。李老师多次对我们说,她从来没想过自己情境教育的专著还能出英文版,一下子出三本,向全球发行。我想这可能也是新中国成立以来全国中小学教师中绝无仅有的。那么李老师的情境教育为什么能走向世界呢?一方面,是因为在情境教育发展的过程中李老师非常重视学习国外教育家的先进经验,比如她提出的野外情境课程就是受到了苏霍姆林斯基“蓝天下”的学校”的启发。另一方面呢,是因为李老师特别重视培植和强化自己的个性,从民族文化中寻根。因为有了中国传统文化的滋养从而使情境教育拥有了“东方气质”,就像人们常说的“越是民族的,越是世界的”。无论是情境教育被中国教师广为运用,成为中国素质教育的一面旗帜,还是走向世界,其实都说明了一个道理,那就是——道正声远。